

чину; на облаченіи сакъ бѣлой. И по облаченіи поють молебень Духу Святому, и святитель святитъ воду по обычаю, и по освященіи водѣ ектенія и отпустъ. И по отпустѣ молебна казначей благословляется у святителя печатать святяя воды и просфиры. Потомъ святитель служитъ литоргію со властью по чину; на мѣрѣ подіаки поють стихи празнику и на литоргіи амбопное все демественое, а пѣвцы поють правый ликъ демествомъ, а лѣвый строчную. И того дни во обители Святаго Духа у игумена з братъею столъ святителю и властемъ и всему Софійскому собору, а за столомъ хлѣбъ Богородицынъ и чтеніе. И послѣ стола и хлѣба Богородицына о государьскомъ многолѣтномъ здравіи чаши. Потомъ, въ церкви знаменовався святитель у святыхъ икопѣ, ѣдетъ въ домъ свой, слава Бога.

Во вторникъ послѣ литоргіи чистятъ изъ церкви пругіе и пащутъ церковь.

Въ недѣлю 8-ю всѣхъ святыхъ вечерня съ литією (л. 326) и утреню и литоргію поють по уставу. Благовѣсть къ обѣдни въ началѣ третіяго часа дни. Того дни (на полѣ: зри) благовѣсть къ вечерни въ началѣ 11-го часа дни и вечерню и павечерню поють по уставу. И бываетъ того дни вечеръ ходъ къ Софѣи, Премудрости Божіи: отъ шести соборовъ со кресты ходятъ старосты, койждо отъ своего собору. Въ благовѣсть Софійской повелѣваетъ койждо староста у себя въ соборѣ благовѣститъ на соборѣ, и собираются койждс въ соборы своя, всѣ попы и діаконы всего града отъ своихъ церквей. И по другомъ Софійскомъ звону велитъ койждо староста во вся звонитъ, койждо у своего собору, и поднимаютъ кресты по чину и начиваютъ молебень, а на молебнѣ, идучи, поють каноны Успенію Богородицы да Никитѣ епископу и Іоанну архіепископу, да койждо прилагаютъ и своему храму канонъ, а въ соборѣхъ старосты на отпустехъ воспоминаютъ тѣхъ же святыхъ, кому въ ходу (об. 326) каноны пѣты. И по Богъ Господь идуть со кресты къ соборной церкви къ Софѣи, Премудрости Божіи, и въ то время зовятъ на Софійской колоколни во вся. И, пришедъ со кресты, ставятца священницы въ Корсунской паперти до-уреченного времени. И, по пропѣтіи вечерни и павечерни, ключарь повелитъ каменного города попомъ и діакonomъ облачатца, и поднимаютъ кресты: 1-е крестъ выносвой да Софѣю, Неопалимую купину да крестъ благословящей на блюдѣ и воду святую. И по Достойнѣ протопопъ на павечерни облачатца и попы и діаконы и по отпустѣ павечерни творятъ прощеніе и помянникъ. Егда же начнутъ глаголати помянникъ, въ то время повелитъ ключарь со кресты выходить изъ олтаря и, вышедъ, ставятца противъ

святительскаго мѣста протопопъ и поны и діакони по ликомъ. И, по совершеніи помянника, глаголетъ святитель прощеніе къ протопопу (л. 327) и священникамъ по обычаю. Потомъ протодіаконъ, ставъ предъ кресты, начинаетъ молебенъ: Благослови владыко, и протопопъ глаголетъ: Благословенъ Богъ нашъ, и псаломщики глаголють: Святый Боже и Господи услыши. Тогда протопопъ и священники, зашедъ, творятъ ко святителю поклоненіе два-два и поютъ: Аллилуія и ектенію. По ектеніи протопопъ возгласъ и священники: Богъ Господь; и по возгласѣ протопопъ, пріемъ крестъ на блюдѣ, подноситъ ко святителю. И святитель, пріемъ крестъ, благословитъ себе и протопопа и священникъ и полагаетъ крестъ паки на блюдо, а ключарь отцущаетъ кресты изъ церкви въ Златые врата <sup>1</sup>. И бываетъ (на полѣ: зри) ходъ къ Спасу на Ильину улицу, и поютъ, идучи, на молебнѣ каноны Преображенію да Знаменію Богородицы до 9-я пѣсни, а каноны, идучи, поны говорятъ и тогда звонятъ во вся. Егда же придутъ кресты къ Спасу, и встрѣчаютъ предъ церковію діаконъ съ кадиломъ, а поны зъ благословящимъ крестомъ на блюдѣ. (об. 327) И протопопъ, пріемъ крестъ, благословитъ себе и поповъ и діаконъ и входитъ въ церковь, и уставляетъ ключарь кресты по чину. Таже діаконства малая и прокимень и чтетъ евангеліе протопопъ Софійской. И по евангеліи поютъ: Радуйся двери Возія; таже Трисвятос и по Отче нашъ тропарь и когдакъ Преображенію и Знаменію и ектенія: Помилуй насъ Боже; глаголетъ протодіаконъ по молебному съ кадиломъ и кадитъ по чину. И потомъ протопопъ возгласъ и отпустъ со крестомъ средѣ церкви, а отпустъ Преображенію и Знаменію. И по отпустѣ напередъ кропитъ святою водою церковъ крестообразно и благословляетъ себе и священникъ крестомъ и праодъ. И паки отходятъ къ Софїи со кресты протопопъ съ соборомъ и поютъ, идучи, согласіе, Яко щедръ и Блаженъ непорочнъ; и отъ Черного креста, идучи, начинаютъ пѣть: Владычице, прїими молитву рабъ своихъ. И, пришедъ въ Софїю, допѣвъ: (л. 329) Владычице, говоритъ протодіаконъ ектенію меншую бес кадила: Помилуй насъ Боже, о царѣ и о митрополитѣ и за вся христїане, и протопопъ возгласъ и отпустъ со крестомъ, а на отпустѣ споминаетъ Успеніе и чудотворцовъ. Потомъ розоблачаются всѣ поны и діаконъ и выходятъ изъ церкви, слава Бога. А егда протопопъ пойдетъ (на полѣ: виждь) со кресты изъ соборныя церкви къ Спасу, тогда выходитъ Софійской недѣльной поны съ кадиломъ, а діаконъ со свѣчею изъ олтаря

<sup>1</sup> двери.

и встрѣчаютъ изъ западныхъ дверей шести соборные кресты, а кресты первое входятъ 1-го собора въ церковь соборную, а за кресты староста съ попы своимъ соборомъ, а входя въ церковь запоютъ вси единогласно: Радуйся двери Божія. А соборной попь, съ кадиломъ встрѣтивъ кресты и дѣяконъ со свѣчею, паки отходятъ въ олтарь. А попы въ соборной церкви ставятца на оба лица отъ перваго круглого столпа и до амбона, а староста (об. 329) поповьской, крестъ благословящей держа въ правой руки, стоитъ средѣ церкви, а со кресты и со иконы выносными стануть у амбона, обратяся къ западу лицомъ. И, допѣвъ стихъ: Радуйся двери Божія, дѣяконъ того собору говоритъ съ кадиломъ ектенію болшую: Помилуй насъ Боже и кадигъ напередъ крестъ и иконы выносные, потомъ сѣнь надъ царскими дверми и мѣстную икону Софѣю и на налогехъ, и мѣстные иконы по правой страны, и святителя по чину и старосту и по ликомъ священницъ. И по ектеніи староста возгласъ: Услыши ны Боже; дѣяконъ: Премудрость и священницы Честнѣйшу херувимъ и староста отпустъ со крестомъ средѣ церкви. И по отпустѣ приносить крестъ ко святителю, и святитель, самъ себе знаменовавъ крестомъ и потомъ старосту и прочихъ священницъ и дѣяконовъ, благословитъ и отдастъ крестъ старосты. И идутъ со крестомъ и с иконы мимо (л. 330) святительского мѣста въ Златые двери, а соборной попь съ кадиломъ и дѣяконъ со свѣчею провожаютъ кресты. И святитель, спедь съ мѣста, провожаетъ кресты за Златые врата и, вышедъ предъ Златые двери, святитель станетъ на орлецѣ, и попь покадитъ крестъ и иконы выносные и святителя. И потомъ святитель знаменуется у креста и у святыхъ иконъ и благословляетъ поповъ рукою; они же по благословеніи отходятъ паки къ своей соборной церкви, а святитель, вшедъ въ церковь, станетъ на своемъ мѣстѣ. А егда святитель знаменуется у крестовъ и святыхъ иконъ, тогда соборной же попь и дѣяконъ съ кадиломъ и со свѣчею встрѣчаютъ другой соборъ тамо же, въ западныхъ дверехъ, по тому же обычаю; также и прочіе соборы и все творять по тому жъ чину, какъ и первому собору указано творити, и прочая вся. И по отпустѣ послѣдняго собора святитель идетъ въ келію, благодаря Бога. И того вечера (об. 330) у святителя въ Софѣйскомъ дому протопопу з братією на погребъ всходъ.

По недѣли всѣхъ святыхъ въ понедѣльникъ и во вторникъ, въ среду и въ четвертокъ и въ пятокъ благовѣсть къ обѣдни въ началѣ 5-го часа дни и чрезъ весь Петровъ постъ до дни святыхъ апостолъ Петра и Павла, а въ субботу благовѣсть къ обѣдни въ полъ 3-я часа

дни. Въ недѣлю благовѣсть, какъ часы пощныя отдасть; зvonъ во вся на соборъ въ началѣ 4-го часа дни.

Въ пятокъ 1-я недѣли Петрова поста празнуемъ чудеса преподобнаго Варлаама, игумена Хутыньскаго, повгородскаго чудотворца. Въ четвертокъ вечеръ благовѣсть къ вечерни по воскресному указу, что писанъ въ святцахъ, и поютъ вечерню съ литією чудотворцу Варлааму по уставу. На вечерни святитель облачается къ молебну, на облаченіи сакъ всенедневной, а на молебнѣ поютъ каноны Преображенію Господню да чудотворцу Варлааму (л. 331) и по молебнѣ поютъ навечерню по обычаю. Къ заутрени благовѣсть за 4 часа дни и поютъ утреню по уставу. Въ сій день (на полѣ: зри) старосты поповскіе росчитаютъ поповъ и дѣяконовъ всегородныхъ по половинамъ. И едина половина идетъ напередъ въ канонѣ праздника или въ праздникъ поутру къ чудотворцу молитца, а другая половина священницъ идутъ со святилемъ со кресты и ѣдутъ въ насадѣ. И егда пріѣдутъ ко берегу со кресты, тогда и тѣ священницы, которые напередъ пришли къ чудотворцу молитца, облачаются на берегу, и идутъ въ монастырь со кресты вмѣстѣ, и поютъ за олтаремъ молебвы, и по молебнѣ (на полѣ: смотри) относятъ кресты въ насадѣ. Потомъ ѣдутъ въ трапезѣ и по обѣдѣ ѣдутъ въ городъ со кресты та половина священницъ, что шли напередъ въ монастырь, а которая половина священницъ ѣхали со кресты изъ града, и тѣ остаются въ монастырѣ. А имянную роспись попомъ обѣма половинамъ даютъ (об. 331) старосты *поповскіе* ризничему для вѣдома. Благовѣсть на соборъ (на полѣ: зри) въ началѣ 1-го часа дни въ перемѣнные колокола: въ большой и въ средней и въ меньшей; зvonъ во вся въ полѣ 2 часа дни. И по времени святитель приходитъ въ церковь со властью, и творять приходныя поклоны, и знаменуется у святыхъ иконъ, и облачается по обычаю, и на облаченіи святитель глаголетъ входъ и архіерейскія молитвы. И въ третію молитву ключари благословляются у святителя кресты поднимать и велятъ посадскимъ попомъ и дѣякономъ кресты поднимать и рящды: крестъ выносной, Соффію, Знаменіе пречистые Богородицы, образы Тифиньскіе и Владимерскіе. Таже протодѣяконъ начинаетъ молебенъ велегласно: Благослови владыко, и святитель: Благословенъ Богъ нашъ; потомъ псаломщикъ глаголетъ: Аминь, Царю небесный и прочее по уставу. И по Богъ Господь благословляютца ключари кресты отпущать (л. 332) и отпущаютъ кресты по чину. И бываетъ того дни (на полѣ: виждь) святительской ходъ со властью со кресты отъ Соффи на Хутыню, и идутъ со кресты во Владычьи ворота и входятъ въ насады и ѣдутъ на Хутыню. А на молебнѣ поютъ, ѣдучи, 1-ю статію